Με την 20χρονη λειτουργία της Εταιρείας Αστρονομίας

«Α σ τ ρ ο ν ο μ ι κ ό   δ ε κ α π ε ν θ ή μ ε ρ ο»

Έχουν περάσει 20 χρόνια από τότε που έκανε την εμφάνισή της η Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος της πόλης μας με τις πολλαπλές δραστηριότητές της. Δεν ήταν μόνο οι ομιλίες που διοργάνωνε κάθε μήνα, οι αστροβραδιές και οι αστρονομικές εκθέσεις, που έκανε με κάθε ευκαιρία, για το Βολιώτικο κοινό. Ήταν και οι εκδηλώσεις  που είχαν πανελλήνια εμβέλεια, όπως ο Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός Αστρονομίας και Διαστημικής, από το 1995, οι πρώτοι μαθητές του οποίου μετέβαιναν στη NASA και στην Ολυμπιάδα Αστρονομίας, το Θερινό Σχολείο Αστρονομίας, από το έτος 2000 και προ παντός το αστρονομικό περιοδικό «Ουρανός» που εκδίδει εδώ και 20 χρόνια, το οποίο κυκλοφορεί σε όλους τους αστρονομικούς Συλλόγους ανά την Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Με τη συμπλήρωση, λοιπόν, αυτής της 20ετούς ευδόκιμης λειτουργίας της, η Εταιρεία οργανώνει ένα αστρονομικό 15ήμερο από τη Δευτέρα, 1η Μαρτίου έως τη Δευτέρα, 15η Μαρτίου 2010 στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Ν. Ιωνίας. Στο καθημερινό πρόγραμμα του 15ημέρου αυτού περιλαμβάνονται ομιλίες, σεμινάρια, εργαστήρια και αστροβραδιές, που θα γίνονται από επιστήμονες και ερασιτέχνες αστρονόμους στις 8 μ.μ., σύμφωνα με το σχετικό πρόγραμμα. 


Στα πλαίσια του 15ημέρου θα λειτουργεί αναδρομική έκθεση αστρονομίας με εκθέματα της 20ετούς πορείας της Εταιρείας, του κ. Ευσταθίου Ζαφραντζά, μέλους του Δ.Σ. της Εταιρείας, του ΕΚΦΕ Μαγνησίας (διευθυντής ο κ. Σεραφείμ Σπανός), της βιβλιοθήκης του 2ου Λυκείου Ν. Ιωνίας και του κ. Παναγιώτη Πλιάσσα, ζωγράφου, με πίνακες εμπνευσμένους από το Διάστημα. 


Η όλη εκδήλωση διοργανώνεται με τη συμπαράσταση της ΕΚΠΟΛ Μαγνησίας (πρόεδρος ο κ. Ευάγγελος Ζαχαρόπουλος) και της Δημοτικής Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου Νέας Ιωνίας (πρόεδρος ο κ. Στέφανος Λαζος), τα εγκαίνια δε θα γίνουν τη Δευτέρα, 1η Μαρτίου 2010 και ώρα 8 μ.μ. 


Τα μαθήματα μπορούν να τα παρακολουθήσουν, σύμφωνα με το πρόγραμμα της ιστοσελίδας της Εταιρείας όλοι οι ενδιαφερόμενοι, εντελώς δωρεάν και εάν έχουν τακτική παρακολούθηση, στο τέλος θα λάβουν τη σχετική βεβαίωση. Η Αναδρομική έκθεση θα είναι ανοιχτή από τις 9:00 έως τις 13:00 και από τις 18:00 έως τις 21:00 καθημερινά, ακόμη και το Σάββατο και την Κυριακή.


Ειδικότερα το πρόγραμμα των μαθημάτων, που θα γίνονται καθημερινά στις 8 μ.μ., έχει ως εξής: 

Δευτέρα, 1η Μαρτίου. Εγκαίνια «Αστρονομικού 15ημέρου» στο χώρο της «Αναδρομικής Έκθεσης Αστρονομίας». Χαιρετισμοί, παρουσίαση εκθεμάτων: Της Εταιρείας, του κ. Ζαφραντζά, και του ΕΚΦΕ, μπουφές. 

Τρίτη, 2α Μαρτίου, Μουτσιάρας Κων/νος, μαθηματικός, Αλεξίου Γεώργιος,  ηλεκτρολόγος – μηχανικός: 1η Αστροβραδιά, Ουρανογραφία – Εκπαίδευση. Παρατήρηση Αφροδίτης, στη Δύση και Κρόνου στην Ανατολή. Χώρος: Ανοιχτό Θέατρο Δήμου Ν. Ιωνίας. 

Τετάρτη, 3η Μαρτίου, Μουτσιάρας Κων/νος, μαθηματικός – ερασιτέχνης αστρονόμος. Σεμινάριο: Αστέρες και αστερισμοί της ουράνιας σφαίρας. Πώς μπορούμε να τους ανακαλύψουμε κοιτάζοντας τον ουρανό

Πέμπτη, 4η Μαρτίου, Σπανός Σεραφείμ, Δρ. φυσικός, υπεύθυνος ΕΚΦΕ Μαγνησίας. Διάλεξη: Αστρονομικοί παράγοντες που διαμόρφωσαν και εξακολουθούν να διαμορφώνουν το κλίμα της Γης. 

Σάββατο, 6η Μαρτίου, Τομπουλίδης  Χαρίτων  αστροφυσικός – ερασιτέχνης αστρονόμος. Διάλεξη: «Ο,τι λάμπει δεν είναι αστέρι». 

Κυριακή, 7η Μαρτίου, Βάρβογλης Χαράλαμπος, αστρονόμος – καθηγητής Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης. Διάλεξη: «Η ύπαρξη ζωής στους εξωηλιακούς πλανήτες». 

Δευτέρα, 8η Μαρτίου, Ξενάκης Χρήστος, Δρ. φυσικός – ερασιτέχνης αστρονόμος. Διάλεξη: Σκοτεινή ύλη και ενέργεια: Τα βασικά, αλλά άγνωστα, συστατικά του Σύμπαντος.

Τετάρτη, 10η  Μαρτίου, Ζαφραντζάς Ευστάθιος, οικονομολόγος – ερασιτέχνης αστρονόμος. Σεμινάριο: Οι χάρτες του ουρανού και τα επιπεδόσφαιρα: Δυο πολύτιμα εργαλεία κάθε ερασιτέχνη αστρονόμου. 

Πέμπτη, 11η Μαρτίου, Καλαντζής Αντώνιος, πολιτικός μηχανικός – ερασιτέχνης αστρονόμος: Προγράμματα λογισμικού για την αστρονομία. 

Σάββατο, 13η Μαρτίου, Μπλατσής Δημήτριος, μαθηματικός – ερασιτέχνης αστρονόμος. Εργαστήριο: Μέτρηση του χρόνου και ηλιακά ωρολόγια από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.
Κυριακή, 14η Μαρτίου, Βούλγαρης Αριστείδης, μουσικός – ερασιτέχνης αστρονόμος. Εργαστήριο: Το παρατεταμένο ηλιακό ελάχιστο του Ήλιου, η γαλλική σαμπάνια, τα βιολιά του A. Stradivari και η ψύξη του ηλιακού στέμματος.

Δευτέρα, 15η Μαρτίου, Δ. Συμβούλιο: Λήξη, τελετή απονομής διπλωμάτων. Ομάδα αστροπαρατήρησης: 2η Αστροβραδιά. Εργαστηριακή άσκηση αστροπαρατήρησης. Ουρανογραφία: Προσανατολισμός με τη βοήθεια των αστέρων.  
Εξάλλου η αναδρομική έκθεση αστρονομίας θα περιλαμβάνει διάφορα πανό της 20ετούς πορείας της Εταιρείας, τα οποία αναφέρονται στο Μαθητικό Διαγωνισμό από 15ετίας, στο Θερινό Σχολείο από 10ετίας, στην από 10ετίας Εκπαίδευση Μαθητών στη NASA, στην από 3ετίας Μαθητική Ολυμπιάδα κ.λπ. Επίσης αντιπροσωπευτικές αφίσες διαγωνισμών, αντιπροσωπευτικά τεύχη του περιοδικού «Ουρανός», βιβλία από τις εκδόσεις της Εταιρείας, αντιπροσωπευτικά βιβλία της μεγάλης βιβλιοθήκης του αστρονόμου Abbot, δωρεά του κ. Κωνσταντίνου Σ. Ζούζουλα, άτλαντες και τόμοι αστρονομικών συγγραμμάτων, αστρονομικοί χάρτες, μεγάλες αφίσες γαλαξιών, αστερισμών, πλανητών και άλλων ουρανίων σωμάτων. 

Του κ. Ευσταθίου Ζαφραντζά θα εκτίθενται: Γκραβούρες και χαρακτικά  σχετικά με την αστρονομία. Μεταξύ των άλλων η έκδοση «Η περιγραφή του Σύμπαντος» (La description de l Univers) Allain Mallet, 1685, ο Άτλαντας του Ουρανού (Atlas Coelestis) των J.G Doppelmaye/J.B.Homann, 1742, ο Άτλαντας του Ουρανού (Atlas Celeste) του John Flamsteed/J.Fortin, 1776, η εγκυκλοπαίδεια Diderot d Alembert, 1780, τόμος ΙΙΙ Astronomie, η έκδοση του Πτολεμαίου κ.ά. Επίσης βιβλία – χάρτες του Ουρανού, επιπεδόσφαιρα, ουράνιες σφαίρες, ηλιακά ωρολόγια, τηλεσκόπια, κιάλια, στεμματογράφος, πλανητάριο, στερεοσκοπικές (τρισδιάστατες) φωτογραφίες για: Ήλιο, Σελήνη, κομήτες, γαλαξίες, πλανήτες κ.λπ., όλα των δύο περασμένων αιώνων. 

Του Εργαστηριακού Κέντρου Φυσικών Επιστημών (ΕΚΦΕ) Μαγνησίας και της Σχολικής Βιβλιοθήκης 2ου Λυκείου Νέας Ιωνίας θα εκτίθενται: Φασματόμετρα, ιδιόχειρες κατασκευές ηλιακών ωρολογίων, αστρονομικά βιβλία των Σχολικών Βιβλιοθηκών. 

Τέλος ο κ. Παναγιώτης Πλιάσσας θα εκθέσει ζωγραφικούς πίνακες εμπνευσμένους από τους χώρους του Διαστήματος. 

